

痔舒息洗剂治疗炎性痔 100 例

★ 林锡芬 赖庆勇 钟希文 (广州中医药大学中山附属医院 中山 528400)

摘要:目的:观察痔舒息洗剂治疗炎性痔的临床疗效。方法:将符合诊断的炎性痔患者 180 例随机分为治疗组 100 例和对照组 80 例。治疗组予以痔舒息洗剂坐浴;对照组予以 1:5 000 高锰酸钾液坐浴。两组均 7 天为一疗程,连续治疗观察 2 个疗程。结果:治疗组总有效率为 95.0%,对照组总有效率为 51.25%;治疗组在总有效率及临床症状改善方面,均明显优于对照组($P < 0.05$)。结论:痔舒息洗剂治疗炎性痔有效、方便,应用前景良好。

关键词:炎性痔;痔舒息;熏洗坐浴

中图分类号:R 657.1⁺⁸ **文献标识码:**B

炎性痔是肛肠科常见病、多发病,具有反复发作的特点。目前治疗方法虽多,但疗效尚不十分满意。笔者采用痔舒息洗剂治疗炎性痔,并与采用 1:5 000 高锰酸钾溶液治疗的患者做对照观察,疗效满意,现报告如下。

1 临床资料

1.1 诊断标准 炎性痔的诊断标准参照国家中医药管理局颁布的《中医病证诊断疗效标准》^[1]中炎性外痔、血栓性外痔、Ⅲ期内痔嵌顿(具有前两者特征)混合痔诊断。具有局部潮红、肿胀、灼热、疼痛等特征。年龄在 18~65 岁患者,并排除妊娠期妇女,合并严重的心、肺、肝脏疾病及其他肛肠科急症。

1.2 一般资料 符合诊断的 180 例病人,均为本院自 2004 年 5 月~2005 年 6 月就诊的门诊病人。随机分为治疗组 100 例,其中男 52 例,女 48 例;年龄 18~65 岁,平均(40.21 ± 3.32)岁;病程 2~14 天,平均(4.28 ± 1.03)天;炎性外痔(并血栓性外痔)68 例,炎性混合痔(并Ⅲ期内痔嵌顿)32 例。对照组 80 例,其中男 44 例,女 36 例;年龄 19~64 岁,平均(41.25 ± 3.42)岁;病程 2~13 天,平均(4.04 ± 1.23)天;炎性外痔(并血栓性外痔)52 例,炎性混合痔(并Ⅲ期内痔嵌顿)28 例。两组病例在性别、年龄、病程、病情等方面差异无显著性意义($P > 0.05$),具有可比性。

2 治疗方法

2.1 治疗组 予以痔舒息洗剂:穿心莲、榕树须、人黄、薄荷脑、两面针等共 6 味。由本院制剂室制成浓缩煎剂,每瓶 500 mL。用法:将本药液 100 mL 加温水至 1 500 mL,先以热气熏洗患处后,再坐浴,每次 20 分钟,每日 2 次,注意水温要适

中,防止烫伤,另外一定要将肛门部浸入水中,连续治疗观察 14 天。

2.2 对照组 予以 1:5 000 高锰酸钾溶液盆中坐浴,每次 20 分钟,每日 2 次,连续治疗观察 14 天。

2.3 观察方法及指标 主要疗效指标为疼痛、水肿、出血、渗液、糜烂、脱出。各疗效指标参考蒋文明等^[2]治疗痔四级评分法进行计分,并与疼痛程度分级相对应。无症状 0 分,轻度 1 分,中度 2 分,重度 3 分。

2.4 统计学方法 疗效比较用 Ridit 检验,症状积分比较用秩和检验,所有统计均在 SPSS11.0 软件上进行。

3 治疗结果

3.1 疗效标准 治愈:症状明显改善,脱出、嵌顿之内痔回缩,肛缘水肿、血栓肿块缩小程度 ≥ 2/3;好转:症状改善,脱出、嵌顿之内痔回缩,肛缘水肿和血栓吸收达 1/3~2/3;未愈:症状无明显改善,脱出嵌顿之内痔及肛缘水肿、血栓肿块缩小 < 1/3。

3.2 两组临床综合疗效 见表 1。

表 1 两组综合临床疗效比较

组别	n	治愈	好转	未愈	总有效率(%)
治疗组	100	51(51.0)	44(44.0)	5(5.0)	95.0
对照组	80	12(15.0)	29(36.25)	39(47.50)	51.25

注:统计学结果表明,与对照组比较, $P < 0.01$,差异有非常显著性意义。

3.3 两组治疗前后症状改善情况 两组病例治疗后临床症状均有不同程度改善($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$),但治疗组较对照组疗效更好($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。见表 2。

表 2 两组治疗前后临床症状改善情况比较($\bar{x} \pm s$)

组别		出血	疼痛	水肿	糜烂	脱出
治疗组	治疗前	0.63 ± 0.43	2.91 ± 0.32	2.46 ± 0.33	1.12 ± 0.67	1.72 ± 1.02
	治疗后	0.32 ± 0.19 [▲]	0.31 ± 0.65 ^{▲▲★★}	0.63 ± 0.69 ^{▲▲★★}	0.29 ± 0.26 ^{▲▲★}	0.72 ± 0.91 ^{▲★}
对照组	治疗前	0.65 ± 0.63	2.87 ± 0.49	2.53 ± 0.39	1.19 ± 0.71	1.67 ± 1.12
	治疗后	0.41 ± 0.47	1.25 ± 0.82 [▲]	1.62 ± 0.51 [▲]	0.36 ± 0.14 [▲]	0.53 ± 0.94

注:治疗后两组症状与治疗前比较,▲ $P < 0.05$,▲▲ $P < 0.01$;治疗后治疗组与对照组比较,★ $P < 0.05$,★★ $P < 0.01$ 。

3.4 不良反应 两组病例均未出现明显不良反应。

4 讨论

现代医学认为,“痔是肛垫病理性肥大移位及肛周皮下

血管丛血流瘀滞形成的局部团块,痔治疗的目的是减轻、消除症状,而非根治”^[3]。故炎症期治疗目的只是消除其不适的临床症状,治疗方面趋向于保守疗法。国外普遍采用 1:5

000 高锰酸钾溶液温水坐浴的方法,国内多采用中药熏洗治疗^[4]。

中医认为:“肛门不洁,外感邪毒,或湿热内蕴,下注肛门,久则致气滞血瘀,筋脉横解、肠僻为痔。”又“痔疮肿痛多因湿热蕴结肛门”而成,故治疗以清热利湿,消肿止痛为要。痔舒息洗剂乃依此法结合多年临床经验制定而成。方中穿心莲清热解毒,燥湿消肿;朴硝归大肠经,清热泻火,软坚散结;榕树须祛风清热,活血解毒;大黄清热解毒、泻火止血、活血化瘀;薄荷脑止痛、止痒、消炎;两面针祛风通络、行气止痛、解毒消肿;诸药合用,共奏清热利湿,泻火解毒,消肿止痛之功。而将此方用于熏洗坐浴,是由于熏洗法属于中医外治法中主要方法之一,对治疮疡有奇效,且无副作用,在治疗痔疮方面特别适用于年老、体弱、患有慢性疾病,不愿接受手术治疗的病人,通过熏蒸和坐浴,药力和热力直接作用于患处,药效通过经络的传导,渗入组织津液之中,药物由气血输送,归经于脏腑,脏腑经脉得以调节,气血充盛,在气血作用下,又随经敷布于四肢百骸,皮毛肌腠得以温煦和濡养,卫气抗邪而固密肌肉腠理、营阴(血)滋养肌肤生长,药液与经络相配合而发挥作用。清代医家吴师机在他所著《理瀹骈文》的前言中说:“外治之理即内治之理,外治之法亦即内治之法,

所异者法耳,医理药性无二,法则神奇变幻。”

现代医学认为,痔舒息洗剂中的穿心莲、榕树须、朴硝、大黄有抗炎、对抗炎症渗出的作用,两面针有镇痛、抑菌和局部麻醉作用,薄荷脑有止痛、消炎、止痒的作用,用痔舒息洗剂熏洗坐浴治疗炎性痔,可促使肛门皮下血管扩张,促进血液和淋巴循环,改善新陈代谢,加速炎性物质的吸收,使局部炎症得到控制和消除,从而使痔核萎缩、炎症消退及创面愈合,对炎性痔之肿胀、疼痛、内痔嵌顿治疗功效显著。本临床观察表明,痔舒息洗剂在综合疗效及临床症状改善方面均明显优于对照组,且未发现明显毒副反应,临床应用前景良好。

参考文献

- [1]国家中医药管理局.中医病证诊断疗效标准[S].南京:南京大学出版社,1994.7~94
- [2]蒋文明,唐伟松,曹金铎,等:直肠粘膜保护剂治疗痔急性发作的临床研究[J].中华外科杂志,2001,39(1):53
- [3]喻德洪,杨新庆,黄庭庭.重新认识提高痔的诊治水平[J].中华外科杂志,2000,38(12):890
- [4]李胜桥,汪立强.熏洗治疗肛门疾病发展近况[J].湖北中医杂志,1999,21(5):240

(收稿日期:2006-01-05)

坤芪将军汤治疗上环后子宫出血 76 例

★ 吕燕 赵德风 宋显梅 (山东省平度市中医医院 平度 266700)

关键词: 坤芪将军汤; 子宫出血; 节育器

中图分类号:R 289.5 **文献标识码:**B

自 2003 年 7 月以来,笔者运用坤芪将军汤治疗因放置宫内节育器致子宫异常出血患者 76 例,取得了较满意效果。现报告如下:

1 临床资料

76 例患者均符合下列条件:(1)育龄妇女,年龄 20~40 岁;(2)放置无尾丝惰性宫内节育器(不锈钢金属单环及宫形环);(3)近 3 个月未使用性激素及止血药物;(4)无肝肾疾患,无血液系统疾病;(5)放置宫内节育器后月经期延长,且经量较放置节育器前明显增多或月经淋漓不断。

2 治疗方法

坤芪将军汤组成:黄芪 30 g,益母草 30 g,生龙骨 30 g,生牡蛎 30 g,海螵蛸 10 g,茜草 10 g,白芍 10 g,大黄炭 10 g。经血量多、色红,宫内郁热者,加生地黄 30 g、侧柏炭 10 g;阴虚有热,量不多色红者,加女贞子 10 g、旱莲草 10 g;色暗有块,伴少腹疼痛有瘀滞者,加三七粉 3 g。水煎服。于月经来潮的第 3 天开始服药,日 1 剂,5 剂为一疗程,经净药停,若不愈可连续服用 2 个疗程;下次月经来潮时,经血恢复正常,可停药;如仍不正常,可按上述方法继续服用。上方可连服 3 个月。

3 疗效观察

3.1 疗效标准 治愈:月经量、经期恢复至放环前;显效:月

经量明显减少,经期明显缩短,但仍未恢复至放环前;无效:治疗前后变化不明显。

3.2 治疗结果 全部病例,从开始治疗到第 4 次月经来潮后治愈 55 例,占 72.3%;显效 17 例,占 22.4%;无效 4 例,占 5.3%。总有效率 94.7%。

4 病案举例

江某,29 岁,2003 年 12 月放置节育器后经量明显增多,经期由原来的 3~4 天增加到 8~10 天。就诊时面色萎黄,精神不振,查 Hb 96 g/L,考虑为宫内节育器所致了宫异常出血,给予坤芪将军汤治疗,服用 2 个疗程后月经量明显减少,服用 3 个疗程后,月经周期、经期持续时间、月经量均恢复正常。

5 讨论

放环后月经量过多,经期延长系节育器在宫腔内的机械性压迫,引起非细菌性异物反应,子宫内膜发生局部坏死和表浅溃疡。本病属中医学月经病范畴,其发病多为冲任不固,加之外邪客于胞内,瘀血阻滞胞脉,经血不得归经所致。坤芪将军汤中黄芪补气,益母草、茜草活血化瘀以止血,生龙骨、生牡蛎、海螵蛸、大黄炭收敛止血,白芍敛肝阴,诸药合用,补气固冲,祛瘀止血;另加生地黄、侧柏叶清热凉血止血,女贞子、旱莲草养阴止血,三七粉化瘀止血。

(收稿日期:2005-12-20)